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	Esercizio 1. Una corda di chitarra, con densità lineare =0.005kg/m, viene sollecitata con vibrazioni di ampiezza pari ad 0.5cm e frequenza 200Hz. Si sa che è lunga 60cm, fissata ad entrambi gli estremi, e che la frequenza del modo fondamentale è 400Hz.

a) Qual è la tensione applicata alla corda?
b) Si disegni il profilo della corda quando risuona alla seconda armonica, calcolandone la frequenza.

c) Qual è la lunghezza d’onda dell’onda sonora prodotta nell’aria (a 20°) nel caso b?

d) Si scriva l’espressione delle onde armoniche progressive propagantesi su di essa (si trascuri la fase).
a)  T=v2=(2 0.6 400)25 10-3=1152N

b) f2=800Hz

c) a=vs/ f2=343.1/800=0.43m

d)  y=Acos(kx-t)=0.005cos(3x-1257t)


	Esercizio 2. Due sorgenti sonore producono individualmente dei livelli di intensità sonora pari a 53 e 56 dB. 

a) Qual è l’espressione delle onda sonore armoniche (piane e propagantesi lungo l’asse x) di pressione (p0, pressione alla soglia di udibilità, =2x10-5N/m2), se la frequenza emessa dalle due sorgenti è di 1000Hz alla temperatura di 0°?

b) Qual è il rapporto delle intensità sonore delle due sorgenti?

c) Qual è il livello di intensità sonora delle due sorgenti combinate?

a) p=A cos(kx-ωt)=1.26x10-2(cos[(2π 1000/331)x -(2π 1000)t]
b) LISa-LISb=10log(Ia/I0)-10log(Ib/I0); 3=10log(Ia/Ib); Ia/Ib=2

c) LISa=10log(Ia/I0), LISb=2 LISa; Ia=2 10-7W/m2; LISa+b=10log(Ia+b/I0)=57.8dB



	Esercizio 3. In figura appare un’onda sismica armonica piana al tempo t=0 s, che progredisce lungo l’asse x con una velocità pari a 5 km/s. (a) Si scriva l’espressione dello spostamento associato, u, in funzione di x e t. (b) Qual è la massima deformazione associata al passaggio dell’onda? (c) Se è un’onda S, con la perturbazione lungo la direzione y, si scriva l’espressione del tensore delle deformazioni e degli sforzi.
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u(x,t)=Acos(kx-t)=0.04cos(2 Pi(1/8000 t-5/8 t)

=1/2 du/dx=-1/2Aksin(kx-t); max  = 1.6 10-5

= = du/dx

	Esercizio 4. Si descriva la fenomenologia delle maree nel bacino adriatico.




	Esercizio 5. Riportare e commentare almeno un esempio di fenomeno geofluidodinamico influenzato dalla rotazione e della sfericità della Terra.
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